



Written by administrator

Thursday, 12 September 2019 08:35 - Last Updated Friday, 13 September 2019 07:33

பொருட்டு, உருவாக் கப்பட்டுபவதை என்கிறார். இது ஒரு மரபான பொருளாதார அடிப்படையாக பார்ப்பதை. பொதுவாக பலராலும் நம்பப்படும் தளம் இது. இவர்கள் இலக்கியமென்றாலே உயரிய கருத்து மட்டுமே என்று எப்போதும் சொல்வதை பார்த்தலாம். இலக்கியம் என்றால் கருத்து மட்டுமல்ல அக்கருத்துக்களை உண்டு பண்ணும் அகம் குறித்த புரிதலுக்கான முயற்சி அது என்ற எண்ணம் தீர்ந்த வாசகனாக ஏற்படுகிறது. இலக்கியம் குறியீட்டு இயக்கமான மனத்ததை அக்குறியீட்டு வடிவிலேயே போய் அறிந்து கொள்வதற்கான முயற்சி என்று சொல்லிப்பார்க்கலாம் இந்த முரண்பாட்டின் தொடர்ச்சியே இந்த விவாதம். நான் கலாசாரம் என்பது விழுமியங்கள் மட்டுமல்ல என்கிறேன். எந்தெந்த விஷயங்களான ஒரு சமூகம் தொடர்ந்து தலமைமுறையாக பணுகிறதோ அவையெல்லாம் கலாசாரத்தின் கட்டுறுகளே என்று சொல்கிறேன். அவை வறும்போது பொருளாதார காரணங்களால் மட்டும் உருவாக் கப்பட்டு நிலை நிறுத்தப்பட்டுபவதை அல்ல. சமூகத்தின் எதிர் காலக்கனவுகள், இறந்த கால நினைவுகள் என எண்ணற்ற கட்டுறுகளால் ஆனவை அவை. தனிமனத்திலும், சமூக மனத்திலும் உள்ள குறியீட்டு ரீதியான இயக்கங்களான அவை தீர்மானிக்கின்றன. விழுமியங்களும் அவற்றின் விளைவுகளே. அந்த செயல்பாடுகளுடன் எல்லாம் தொடர்புபடுத்தி மட்டுமே கலாசாரம் என்றால் என்ன என்று தீர்மானிக்க முடியும். கலாசாரம் என்பது மிகவும் சிக்கலான ஓர் கட்டு அகவைய இயக்கம் என்ற புரிதலே அச்செயல்பாடுகளை புரிந்து கொள்ள உதவிகரமானது. ஒரு இடத்தில் அதை நாம் நெறிகளாக அறிகிறோம். இன்னொரு இடத்தில் அதை அடையாளங்களாக. இன்னொரு இடத்தில் பழக்கவழக்கமாக. இவை அனைத்தையும் இணைத்தேயோசிக்கவேண்டும் என்கிறேன், இவ்வளவுதான் ஆகவே விழுமியங்களை பிரச்சாரம் செய்வது மட்டுமல்ல கலாசார செயல்பாடு. அடையாளங்களை மீட்பது, நிலைநிறுத்துவது, தகர்ப்பது, மலேமும் நுட்பமாகக் குவது, பழக்கங்களின் உள்ளத்தங்களை அறிவது எல்லாமே கலாசார இயக்கங்களே. ஈவரோவின் சீர்திருத்த குரல் போலவே ஆபிரகாம் பண்பிதரின் இசை நுட்ப ஆராய்ச்சியும் கலாசார செயல்பாடேயாகும். தமிழகக் குபாரதி அளித்த கொடையெலக இலக்கியத்துக்கும் உலக கலாசாரத்துக்கும் உரியதேயாகும். பிறிதொரு தருணத்தில் இதையெல்லாம் விரிவாக விவாதிக்கலாம். ஒன்றுண்டு, விவாதங்களே நம்மை தள்ளிவாக்கி சிந்திக்க வகைக்கும். ஒரு அசலான கருத்தை உருவாக் கியெடுத்து ஓரளவு தள்ளிவெட்டு மூன் வையப்பது எளிய விஷயமல்ல. நான் எந்த விவாதத்திலும் எப்போதும் தயங்காமல் கலந்து கொள்வனாகவே இருந்திருக்கிறேன். அதற்கு காரணம் என்கிற தனையை அவ்விவாதங்களே ஒழங்குபடுத்துகின்றன, தள்ளிவாக்குகின்றன என்பதே. மாலண்டனான விவாதமும் அப்படித்தான். ஆனால் அதில் விவாதத்துக்கு அப்பால் சில சிறு கோபங்களும் உருவாகிவிட்டன என்பதை மறக்க முடியாதுதான். அதை தவிரக்க முடியாது இல்லை.

ஊர்வலம் :

கலாசாரம் என்பது சமூகத்தின் பொருளாதாரக் கட்டுமானத்தால் அதை நிலை நிறுத்திக் கொள்ளும் பொருட்டு உருவாக் கப்பட்டுபவதை என மாலன் கட்டுறுகின்றார் என ஜெயமோகன் கட்டுறுகின்றார். அவ்வாறாயின் மாலன் சரியானதைத் தான் கட்டுறுகின்றார் என்று அர்த்தம். எந்தெந்த விஷயங்களான ஒரு சமூகம் தொடர்ந்து தலமைமுறையாகப்









Written by administrator

Thursday, 12 September 2019 08:35 - Last Updated Friday, 13 September 2019 07:33

நான் கடப்பிடித்த வழி.

அத்துடன் ஒரு நாளகைக் 15 பக்கத்துக்கு மலே பதிக் காமலிருப்பதும் அவசியம். மல நபல்களில் இந் தியமனம் எளிதில் போய் நுழைந்து விட முடியாது என்று நான் எண்ணுகிறேன். மலங்களை கரத்தது குடித்தவர்கள் போல பலர் இங்கு சொல்லிக் கொள்கிறார்கள். அது அதனை நம்பும் படியாக இல்லலை. மறே கத்திய தத்துவ அறிஞர்கள் அக்கால விவாத சமூகத்தில் பலவற்று விவாதங்களின் பகுதியாக எழுதி குவித்திருக்கிறார்கள். நிய சதைநய யதி மறே கத்திய பல்கலைகளில் கட்ட அப்படி அசல் நபல்களையாரும் படிப்பதில்லை, தொகைநபல்களே பதிக் கப்படுகின்றன என்றார். எனக்கு ஹகெல் நீட்சே எவரின் அசல் எழுத்துக்களும் உள்ளே போகும் படி இல்லலை. பின் நவீனத்துவத்துக்கு வருவோம். சில அடிப்படையுடைய புரிதல்களை சொல்கிறேன். அது ஒரு கொள்கையோ/கோட்பாடோ /தத்துவப்பார்வையோ/ஆய்வு அணுகுமுறையோ அல்ல அதற்கு திட்டவாட்டமான தரப்பு என ஏதுமில்லை. அது ஒரு பாதிப்பு போக்கு. trend அவ்வளவுதான். முதலில் கட்டக் கலையில் அடையாளம் காணப்பட்டது. பிறகு மொழியியல் சார்ந்த தளங்களில் இன்னமும் அதன் அறிவியல் தள பாதிப்பு அடையாளம் காணப்படவில்லை.

2] நவீனத்துவம் [modernism] என்றால் நவீனமயமாதல் [modernity] மூதிரந்து அதன் விளைவாக உருவான கொள்கைகள் மற்றும் எண்ணப்போக்குகளின் தொகை எனலாம். அதற்கு அடுத்த தளம் பின் நவீன சமூகம் எனப்படுகிறது. அதன் கருத்தியல் பிரதிபலிப்பு பின் நவீனத்துவம். நவீனத்துவம் அ] தரக்கப்பர்வமானதும் புறவயமானதுமான அறிதல் முறை. அல்லது அறிவியல் அல்லது பகுத்தறிவு நோக்கு அல்லது நிரப்பணவாதம் [empiricism] அதை உருவாக்கிக் கொள்ளும் தனிமனித பிரகஞ்சை தனிமனிதனின் சூய அடையாளம் [அதாவது free will] உலகளாவிய /அனதைதும் தழுவிய முறையில் கருத்துக்களை பொதுமையப்படுத்தி பார்த்தல் ஈ] முரணியக் அணுகுமுறை [Dialectics] அதன் அடிப்படையாக அமைந்த இரட்டை பிரிவு பார்வை [Dichotomy] உ] கருத்துக்களை எப்போதகைக்குமாக கறாராக வகுத்துக் கொள்ளுதல் அதன் விளைவாக உருவாகும் எதிரெதிர் வகுப்பு முறை [Binary opposition] முதலியவற்றில் நம்பிக்கை உடையதாக இருந்தது. 5] ஆகவே பின் நவீனத்துவம் இவ்வடிப்படைகளை மறுக்கும் போக்கு கொண்டதாக உள்ளது. பின் நவீனத்துவ சிந்தனையாளர்கள் பலர் தங்களின் பின் நவீனத்துவம் என சொல்ல விரும்பாதவர்கள். மறே கண்ட இயல்புகளின் அடிப்படையில் அவர்களின் பின் நவீனத்துவக் கட்டுரைகள் அடையாளம் காணப்படுகின்றன அவ்வளவுதான். மார்க்ஸியத்துக்கும் பின் நவீனத்துவத்துக்கும் இடையே மோதல் எங்கு வருகின்றது என்று இப்போது தெளிவாகியிருக்கும் என்று எண்ணுகிறேன். மார்க்ஸியத்துடன் பின் நவீனத்துவம் மோதுமிடங்களை இவ்வாறு வகையப்படுத்தலாம். அ] மார்க்ஸியத்தின் தரக்கமுறை உண்மையில் இல்லாத ஒரு புறவயத்தன்மையை உருவகித்து அதன் அடிப்படையில் அமைந்துள்ளது. முதல் [capital] உபரி[surplus] முதலியவை எல்லாமே அகவய கருதுகோள்கள் மட்டுமே தரவுகள் [data] கட்ட அந்த அகவய பார்வையின் அடிப்படையில் திரட்டப்பட்ட அகவய உருவகங்கள் மட்டுமே. அதன் தரக்கம் கருத்தியல் அதிகாரத்தை மட்டுமே உருவாக்குகிறது. அது நரேபி அதிகாரத்தை உருவாக்கும். எல்லா கருத்துக்களும் அகவயமானவை அவை தரக்கம் மில்லம் புறவயமாக கப்படும் போது அதிக காரம் பிறக்கிறது. தரக்கம் என்பது











Written by administrator

Thursday, 12 September 2019 08:35 - Last Updated Friday, 13 September 2019 07:33

ஊர்ஜனம் :

"பெருங்கதையாடலு"க்கும் கதகளி, குச்சுப்பிடி போன்ற ஆடல் வகைகளுக்கும் சம்பந்தம் உண்டா?

ஊர்ஜனம் :

பின்நவீனத்துவம் எனக்கு சோறுபோடாது..!

ஊர்ஜனம் :

நண்பர் சதுக்கபித்தம் கட்டுடதைத் தல் பற்றியொரு களேவி கட்டெரிந்தார். பின்நவீனத்துவச் சிந்தனையின் பிச்சிறுகதையோ நாவலோ அல்லது உரைநடை எதுவாமே (மார்க்ஸின் மில்தனம், கம்யூனிஸ்ட்டுக் கட்சியின் அறிக்கையுட்படத்தான்) பிரதிகள்தாம். படபைபுகள் அல்ல. புத்தகம் அல்லது பிரதியென்பது புதிதாகக் கட்டப் புகிறதையொழிய படகைக் கப்படுவதில்லை. மொழியென்னும் பொருளிலிருந்து படகைக் கப்புகிறது. ஏற்கனவே இருப்பவற்றின் பிரதிகளே புத்தகங்கள். மொழி கண்டு கட்டப் படும் பிரதிகளே இவையெல்லாம். கட்டப் படுவதால் இவையெல்லாம் கட்டக் கதகைள் ஆகின்றன. தமிழில் ஏற்கனவே கட்டக் கதை என்றொரு பதம் இருப்பதால் அதில் பின்நவீனத்துவச் சாயல் இருப்பதாகவும் சிலர் கருதுவர். அத்துடன் பின்நவீனத்துவச் சிந்தனையின் பிச்சிறு கட்டப் பட்டவாடன அதை கட்டியவர் மட்டுமல்ல அப்பிரதியும் இறந்து விடுகின்றது. இறந்த பிரதியை அக்குவறோ ஆணிவறோகப் பிரித்துப் போட்டு அதன் இறப்பிற்குரிய காரணங்களை அறிந்து 'மரண அறிக்கை' (Post Mortem) செய்வது தான் பின்நவீனத்துவம் (post modernism) என்றொரு கருத்தும் நிலவுகின்றது. இதனைத் தான் கட்டுடதைத் தல், பிரதியைக் கட்டுடதைத் தல் என்று கற்றுவர். நடமாற்றத்தில் உள்ள எல்லாவற்றையும் அறிந்து கொண்டு அதன் பின் தமது சிந்தனைத் தளெவிற கறேப்பரிந்ததை அறிந்ததைத் தரிவு செய்வதில் தவறில்லை. ஆனால் பலருக்குக் கற்றலென்பது கசக்க அல்லவா செய்கிறது. ஒரு விடயம் பரியவில்லையென்றால் அதை அறிந்து நிராகரிப்பதற்குப் பதில் நிராகரிப்பதோடு மட்டுமல்ல அவதூறுகளையும் அல்லவா அள்ளித் தளெக கின்றார்கள். விவாதமொன்றில் ஆரோக்கியமாகக் கலந்து கொள்வதென்பதே பலருக்குப் பரிவதில்லை.

ஊர்ஜனம் :

நண்பரே! குதர்க்கத்திற்காக கட்டெவில்லை. ஒரு உளவியல் அறிக்கை(சிகிச்சை விபர அறிக்கை:Case history),கணித விஞ்ஞானச் சித்திர வரலெலக கணங்கள், 'நிலா நிலா வா வா, நிலலாமல் ஓடி வா, மலமை து ஏறிவா, மல்லிகைப்பு கொண்டு வா' என்ற குழந்தைப்பாடல், "இன்னா செய்தாரை ஒறுத்தல் அவர் நாண நன்னயம் செய்துவிடல்" என்ற குறள், "என் ஆரியர்க்கண்ணாளுக்கும், இந்தக் கடுதாசிவந்து சரோமுன் உனக்கு ரூபா 10/- தந்தியில் கிடைத்திருக்கும். இந்த மாதத்துடன் நம் முடையகஸ்டங்கள் எல்லாம் தீர்த்துவிடும். பயப்படாதே. மலகைக் காத்தே. கண்ணா! குஞ்சுவாக்கு எப்படி இருக்கிறது.? ராஜாத்தி! குஞ்சுவின் கவலையில் உன் உடம்பகைக் கவனிக் காமல் விட்டுவிடாதே. குஞ்சு என் உயிர். நீ என் உடம்பு." என்ற புதுமபைபித்தனின் கடிதம், என்பவற்றைப் பிரதிகளாகக் கொண்டு, கட்டுடதைத் தல் சாத்தியமா? இவற்றின் ஒவ்வொரு உதிரிப்பாகங்களையும் அக்குவறோ ஆணிவறோகக் கழற்றிப் பிரித்தால், பின்னர் திரும்பப் பட்டும் போது பல ஆணிகள், நடட்க்கள், வாசர்கள் மீதியாக இருக்கும்லவா? வறுமையின் பிராண்டலுக்குள் தன் மனவெக்கு ஜில்மால் விடும் புதுமபைபித்தனின் ஜீவியக் கடிதம் ஒற்றையதார்த்தம்

Written by administrator

Thursday, 12 September 2019 08:35 - Last Updated Friday, 13 September 2019 07:33

பிரதியல் லாமல் வறேனென்? உண்மையாகவே இந்தியப் புலத்திற்கு பின்நவீனமும், மஜேக கலும் தவேதானா? சராசரி கிராமவாசி "வயிறு பசியில் எரிகிறது"(பட கினி) என்று சொல்வதைக் கட்டக் கட்டாகக் கலாமா? ஒண்டுமே புரியலயை????

ஊர்ஜனம் :

நண்பர் சதுக்கபித்தத்தின் கவலை எனக்குப் புகுகிறது. முரண்பாடுகள் என்பவை எப்பொழுதும் இருக்கத் தான் செய்யும். ஒரு விடயத்தைப் பற்றிப் பலவறே வகையான பார்வைகள் இருக்கத் தான் செய்யும். அவற்றை ஏற்பதும் ஏற்காமல் விடுவதும் அவ்வாறு பார்வையைப் பொறுத்தது. அதற்காக வரிந்து கட்டிக் கொண்டு சண்டை பிடிப்பதால் மாற்றுக் கருத்தினைப் பது இல்லாமல் போய் விடப் போவதில்லை. இருக்கத் தான் போகின்றது. உதாரணமாக இங்கு ஒரு படப்பைப் பற்றி உங்களது கருத்துகளை உங்களது பார்வையில் அலசுவதும் ஒருவகையில் கட்டாகத் தான். ஆனால் ஆத்திரமடையாமல் ஆறுதலாக பின்நவீனத்துவப் பார்வையின் கருத்துகளை எடுத்துத் தரக்கூடியதாக உங்களது பார்வையினை நிறுவுவதில் தவறொன்றுமில்லையே. பலர் என்ன செய்கிறார்கள் என்றால் ஆத்திரத்தில் மிகவும் கொச்சைத் தனமாக வார்த்தைகளைக் கொட்டி விதண்டாவாதம் செய்யும் போது அவர்களது சரியான கருத்துகளைக் கட்டாயமே பொருட்படுத்தாமல் இருந்து விடும் அபாயம் இருக்கிறது. எந்த எளிமையான விடயத்தையுமே கட்டாகக் கலாம். ஆனால் இவையெல்லாம் தவேதானா என்பது அவ்வாறு பார்வையினைப் பொறுத்தது. பலவறே வகையான தத்துவங்களையும் கருத்துகளையும் அறிந்து கொள்வதற்காகவாவது அறிந்து கொள்ளத் தான் வேண்டும். இல்லாவிட்டால் அது பற்றி வாதிப்பது கட்டாயமாய் போய் விடும். எதற்காக லெனின் மாரக்ஸ் போன்றவர்கள் பலவறே வகையான முரண்பட்ட விடயங்களையும் விவாதத்திற்கு எடுத்துக் கொண்டு விவாதித்தார்கள். அவையெல்லாம் தவேதையில்லையென்று விட்டு விட்டுப் போயிருக்கலாமே. அவர்கள் அவ்விதம் செய்யவில்லையே. ஏன்னென்றால் தங்களது பக்கநியாயத்தை நிலை நிறுத்துவதற்காக அவர்கள் சகல விதமான மாற்றுக் கருத்தோட்டங்களையும் அறிய வேண்டியிருந்தது. அதற்காகவாவது முரணான விடயங்களையும் அறியத் தான் வேண்டியிருக்கின்றது எனக் கருதுகின்றனே. மலேலும் லெனின் போன்றவர்கள் கற்ற நபிகள், தத்துவங்கள் எல்லாம் அவர்கள் யாருக்காகப் போராடினார்கள் அந்த வறிய தொழிலாள மக்களில் பலர் வாசித்திருக்கவே மாட்டார்கள். அதற்காக அவர் ஏன் கருத்துகளில்லாம் தவேதானா என்று ஒதுங்கி இருந்து விடவில்லையே. இந்தியாவுட்பலவறே நாடுகளில் வாழும் மக்கள் எல்லாரும் பலவறே அடக்கு முறைகளிற் குள் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கின்றார்கள். ஆனால் அவர்களுக்காகப் போராடும்பவர்கள் சகலவிதமான மாற்றுக் கருத்துகளையும் கற்று, அறிந்து புரிந்து தெளிவுபடுத்திப் பது மிகவும் அவசியம். அதே சமயம் தரக்கம் புரியும் போது கட்ட எதிராளியின் கருத்துகளை மறுதலிக்கும் போது கட்ட ஒருவித பண்புடன் நடந்து கொள்வது அவசியமென்றும் கருதுகின்றனே.

ஊர்ஜனம் :

நண்பர் சதுக்கபித்தத்திற்கு. ஏற்கனவே ஜெயமகேசன் தனது கடிதத்தில் 'பின்நவீனத்துவத்தின் நாம் தமிழ் எழுத்தாளர்களை வதைத்துப் புரிந்து கொள்ள முயன்றோமென்றால் பலவகையான சிக்கல்களை சிண்டைவோம்.' என்று கருதியுள்ளதை கவனிக்கவும். தமிழ் எழுத்தாளர்களின் பின்நவீனத்துவப் புரிதல்களையிடும் முதலில் கவனம் செலுத்துவதை ஆரம்பப் படியாகக் கொண்டு பின்நவீனத்துவச் சிந்தனையாளர்களின் மீலப் பிரதிகளை அறியமுற்படுவதை அடுத்த படியாகக் கொள்வதே நன்று என்று படுகிறது. மலேலும் சிவானந்தன் போன்றவர்களின்





